

“期待这一天很久了！我将在世界的舞台，发挥出所有训练成效，努力为国争光！”工业控制项目选手肖创在微信签名上写下“功成之途无人众，唯因毅者实属稀。”这是他给自己的激励。

第47届世界技能大赛将于9月10日在法国里昂开幕。来自世界各地的选手们将在这个世界级舞台上同场竞赛、切磋技艺，角逐59个项目的荣誉。9月3日，中国代表团全体成员齐聚广东，举行第47届世赛行前动员会。

文/图 羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

# 技能报国正当时 他们在技能的大道上逐梦



## A 新道路！

### 技能给他们打开了另一扇“窗”

灿豪来自潮汕地区一个普通家庭，初中毕业后，为减轻家里的经济压力，他选择就读技工院校。“刚开始也谈不上远大的理想抱负，只是想通过自己的努力学到知识，在毕业后能够找到一份好工作。”方灿豪说。入学以后，他认真对待每一堂课、每一次实验，珍惜提升技能的每一次机会。

回顾这些“工匠少年”的成长历程，他们并非“天之骄子”，不少选手甚至表示自己“是从小就被打击过来的”。

虽然他们曾一度陷入失落迷茫，但技能给他们打开了另一扇“窗”。

自主移动机器人项目选手方

硬是凭着一股不服输的精神恶补短板。三年间，他已累计完成了几十GB的代码输入、近百套设计方案、1000多次模拟考核、上万次的动作演练。

蒋家俊常常编写程序到手腕酸疼，在场地调试到筋疲力尽。使他坚持下来的是，他对自主移动机器人的深沉热爱：“我不断地发现竞赛的乐趣，看似无聊的机器动作背后其实蕴藏着无尽的可能。”

“平时我们严格按照世赛标

准进行训练，在时间方面，严格控制时间，完成园林小景后还要进行严格测量与复盘。同时，还要反复打磨每个模块的每个细节，总结失分点，制定改进策略。”

园艺项目选手李华涛说。在备赛过程中，他们每天都沉浸在紧张的练习中，不断打磨精雕每一个细节，把作品做到非常精致。

一次次失败，一次次从头再来。这些“工匠少年”精益求精，在逆境中越挫越勇，开辟出属于自己的赛道。他们终日沉浸在实

验室中，对着机器反复测试，一件事可能要重复几十遍甚至上百遍。

“与其说为自己而战，不如说我是为家人而战。”谈到支撑着自己刻苦训练的信念，木工项目选手李港龙沉默了一会儿，“我的家庭并不富裕，家里现在拿的仍是低收入证。我想让我妈开心，想要有能力让家里越来越好，想让周围的人看到‘他可以’，寒门能出贵子、掌握技能也可以有一个好未来。”

## B 风向标！

### 他们用技能点亮精彩人生

被誉为“世界技能奥林匹克”的世界技能大赛不仅是一场技艺的较量，更是人才培养与技能发展的强大引擎。

在英国伦敦首次参赛取得第一枚奖牌，再到巴西圣保罗实现金牌零的突破。从阿联酋阿布扎比，到俄罗斯喀山，广东技能健儿不断攀登技能巅峰，持续刷新着获奖纪录。

广东以世界技能大赛的技术要求为“风向标”，让“技能成才、技能报国”的理念深入人心，一批批青年通过学习技能点亮精彩人生。

“增材制造技术是制造业具有颠覆性的新技术，项目在世界技能大赛上被正式确立为赛项也不过2年，很多技术要点和难点都还在探索。”罗小焦对新技术的未来充满期待，“正因为还有很多技术难点需要攻克，所以更需要用耐心和毅力去解决，这不仅能提升我的个人技术，也是用技能助力产业。”

詹贤达、卢言琳和马佳佳，三名出生于2000年前后的年轻人，因为技能来到同一所学校，又因为共同的技能梦想组成了一个团队。现在，他们要合力筑起一个更高的目标——在世界技能大赛的舞台上为中国赢得制造团队挑战赛项目的金牌！

为了能够高速度、高精度地完成好每道工序，零误差打造每个零件，他们将工具车中200多把刀具、50多套量具和30多套工具的使用方法都转化为肌肉记忆。

青春当有凌云志。云计算选手黄佳杰久久地盯着电脑屏幕，手指飞快地移动，周围安静得只听得到此起彼伏的键盘声。

5年前，黄佳杰加入深圳技师学院世界技能大赛云计算项目集训队。从那一天起，他就在磨炼技能的道路上奋力奔跑。在校期间，他考取了亚马逊AWS专家级解决方案架构师SAP认证，打下了扎实的技术功底，并在各大国内云计算邀请赛与国际邀请赛中屡创佳绩。

“我深刻体会到国家对技能人才的重视，这让我时时鞭策自己，朝着‘技能成才、技能报国’的目标不懈努力。”如今世赛临近，黄佳杰正朝着新的目标前行。

## C 追梦人！

### “叫醒我的不是闹钟，而是梦想”

早上7点半就到车间开展训练，不到一会儿，衣服就全被汗水打湿，一天训练下来身体十分疲惫。“有时候因为零件尺寸出错，便花时间不断研究、重复切割，找到问题所在，不知不觉已是深夜。”

这就是数控铣项目选手陈镘冰训练的常态。

陈镘冰非但没有怨言，还沉浸其中：“我觉得每一天都很充实快乐，能感受到自己的成长和进步，离梦想的技能竞技舞台又近一步。”

从训练时屡屡出错的技能新手，到即将站在世界舞台的技

能国手，广东参赛选手在技能追梦的路上你追我赶，一遍遍磨炼自己的技术，朝着同一个目标前行。

怀着梦想，阮康在国家集训队中，成为正选选手。阮康的内心激动不已：“这个项目是广东的王牌项目，很开心守住了这份荣誉。同时也离世赛更近一步。”

在这个技能展示和交流的最高平台，一批又一批的技能青年，像阮康一样被吸引、被激励。

时装技术项目选手周芹妃在中考失利后曾一度迷茫。机缘巧合下，她看到了温彩云夺得世界技能大赛时装技术项目冠军时，当机立断选择走上技能之路。“彩

云学姐勇夺金牌的故事深深地激励着我，我也想跟她一样，走上世界的舞台。”周芹妃说道。

6年前，因为世界技能大赛，数控铣项目参赛选手龙伟杰萌生出了一个技能的梦想，“我能不能代表祖国参加世界技能大赛？”从那一天起，“以技能报国、为祖国争光”成为了龙伟杰的目标。

在经历两次失败后，龙伟杰依然坚定地向着技能的顶峰攀登。终于，在第二届国赛上，龙伟杰进入国家集训队，并在7轮考核中，以第一名的成绩拿到了世界技能大赛数控铣项目正选选手的资格。“技能不会辜负你踏出的每一个

脚印。”

广东“工匠少年”频频出现在国赛或世界技能大赛的舞台，这是广东基因赋予的底气。广东素来重视技能人才培养，同时具备良好的技能人才培养土壤，让“工匠少年”如雨后春笋般不断涌现。

近年来，广东围绕技能人才成长、就业、发展频频发力，先后出台多个政策，实现技能人才培养、评价、激励全覆盖。从学校到赛场，从国内到国外，越来越多的“工匠少年”通过技能将走向人生的“高光时刻”。广东工匠精神的薪火相传，为每一名追梦人照亮前行的路。

商品展示技术项目

姚妮君：

希望我和作品都闪闪发光



姚妮君

『05后』出征世界技能大赛

极强的动手能力，因为它的误差是不能超过两毫米的。”姚妮君说道。

从刚刚接触项目时需要半个月制作一个橱窗，到一个半个多星期、再到三天，姚妮君一天天地刷新着自己的纪录。在比赛前的冲刺训练阶段，姚妮君更是没有休息一天。

作为广东省年龄最小的参赛选手，姚妮君来自广东省轻工业技师学院。虽然年纪轻轻，但她对商品展示技术有着自己的理解。

在她看来，橱窗展示涵盖化妆品、服装、家居等各类商品，力求在一方小小橱窗里最大限度展示商品魅力。“这门技术不仅需要掌握平面设计、展示设计、市场营销等专业知识，还要跟电钻、电锯、热熔枪等各种工具打交道。”姚妮君说道。

从伏案进行手工画图、构思比例、平面设计、展示设计，到麻利地画线、切割、打磨。在姚妮君手中，不一会儿一块漂亮的展品板便初现眼前。

别看姚妮君做得轻松，事实上要掌握这门技术不容易。“比如说做出一个橱窗，就需要你具备脑力和动手能力，需要你大脑不断地创新，不断地设计，在草图上设计出符合当下潮流，又符合给出的主题元素。接下来就需要你拥有

“这次能代表国家站在世界的舞台，跟粤港澳大湾区对技能人才的重视和培养密不可分。”作为一个土生土长的大湾区选手，姚妮君表示，粤港澳大湾区赋予了技能人才在此发展的无限可能。

谈到未来，姚妮君希望自己可以成为一名专业的橱窗设计师，“我相信在粤港澳大湾区，技能人才有无限可能！”

可再生能源项目

曾振江：

技能成为实现梦想的途径



曾振江

带上装备、设置系统、检测设备、故障排查……在广东省技师学院可再生能源项目集训基地，这一套对风力发电机进行运维的“组合拳”，在曾振江的手中，显得游刃有余。

曾振江是广东省技师学院机电一体化专业的学生，对于可再生能源项目来说，曾振江是位不折不扣的“萌新”。正是“初生牛犊不怕虎”，2023年，当这位“05”后在高手如云的“技能江湖”中披荆斩棘，接连斩获广东省职业技能大赛和全国职业技能大赛可再生能源项目金牌。

如今，曾振江怀揣着一个新的梦想：身披鲜艳的国旗站在第47届世界技能大赛的舞台上，那该是人生中无比值得骄傲的一刻。

可再生能源这个项目涵盖太阳能、水能、风能、生物质能、潮汐能等，是自然界可循环的再生能源，是国家推动新能源高质量发展的战略体现，发展可再生能源是全球能源转型的基本趋势。

“我们要在4天17小时内完成风光互补安装、大型风机运维、风光设备故障检修、光伏系统设计等内容。比赛既考验综合技能，对应变创新和

解决问题的能力要求也很高。”曾振江介绍。

随着世赛开赛的日子越来越近，曾振江越是兴奋不已，训练也越发刻苦。在实训车间，经常能看到他一个人练习到废寝忘食，每天要搬起数十块50斤重的光伏组件在模拟屋顶上安装训练，训练时间长达十个小时，安装的螺钉数百颗。

为了解决训练中出现的难题，曾振江日复一日密集训练，他的身上出现了不少磕碰的伤痕，双手上的老茧也是一层叠一层。

“我会珍惜这次机会，目标是在世界舞台上展示自己的技能，为国家争光。”曾振江说道。在他看来，通过以赛促学，自己从普通人蜕变成一个追求卓越、崇尚技术的技能人。由此可见，技工教育这条路确实是行得通的。

“让技能成为人生的一种选择，成为实现梦想的途径。成才之路都是独一无二的，千里之行始于足下，勇于开始才能找到成功的路。”对于未来，曾振江也充满了信心：“可再生能源应用在未来有广阔的前景和需求，希望有更多人像我一样走技能成才、技能报国之路。”